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Parlamenti nemzetőrség.
Tiszátok biztosítani akarják uralmu­

kat. Azt akarják, hogy ők legyenek a 
legények a csárdában. A virtuskodást 
ebből a sezmpontoól házilag akarja 
kezeltetni. Evégből ötven legényből 
állá «parlament1 őrseget» akar szer- 
veztetni. Lukács László be is nyuj- 
iotta az erre vonatkozó törvényjavas­
latot.

A nemzetőrségről hallottunk 48- 
ban, amikor a nemzetőrség a csá­
szári zsoldos ármádiát cserélte volna 
föl Magyarországon, tehát tulajdon­
képpen a t'szta, az osztrákokétól kü­
lönálló magyar hadsereg lett volna. 
A nemzetőrség feléli!Kásáról szóló 
törvényt azonban 1868-ban hatályon 
kivül helyezte az osztrák császári 
hadseregről szóló törvény s azt vél­
néd fáim, hogy ezt most Tisza —Lu­
kács vissza akarja állítani?

Mint afféle törpe epigonok, bizony 
nem a parlament rendről, nem az 
országgyűlés? tanácskozási rend biz­
tonsagai öl, hanem csak a saját bő­
rükről akarnak gondoskodni akkép­
pen, hogy parlamenti őrség elmén ka­
tonaságot hozzanak be a Házba. — 
Katonaságot, amely a kormány hon­
védelmi minisztere alá van rendelve 
s aki viszont felettes hatóságától, a 
bécsi császári birodalmi hadügy­
minisztertől ffügg. Úgy áll tehát a bál, 
hogy a magyar cisz, ggyülés szuvere­
nitása a Becstől lüggő katonaságnak 
lesz alárendelve. Teljesen stilszerü ez 
a Tisza—Lukács-kormányzat szurony 
uralmához s érvényben is lesz ad­
óig. amig tart a pünkösdi királyság. 
Am le Időzik a nap: vége lesz a 
legénykedésnek is, még az ötve.i le­
génynek is. Szegény Tisza pedig azt 
hiszi, hogy történelmet és nem bo­
hózatot csinál.

Erről a legújabb bolondgombár öl 
Batthyány Tivadar gráf igy nyilat­
kozott .

munkapárti gyülekezet akár tárgyal 
valamelyik kávéházban, akár pedig a 
képviselőhöz termében, nincsen föl- 
jog ositva alkotmányunk és törvénye­
ink értelmében törvényalkotásra. Ha 
tehat a za társulat Tisza Istvná ve­
zérlete alatt játszik el képviselőházi 
üléseket, az ott hozott határozatok 
nem érvényesek, azok rendelkezései­
nek magat ennélfogva senki sem kö­
teles alávetni. Ha a munkapárti gyű 
lHekezet elhatározza, hogy ötven, 
vagy hány katonai uj cifra egyen­
ruhába bujtat, azokat nemzetőrség­
nek vagy parlamenti őrségnek ne­
vezi el, azzal én nem törődöm. Az 
egész intézmény törvénytelen lesz s 
igy ennek magunkat ac nem vetjük, 
rendelkezéseinek nem engedelmeske­
dünk, hanem épp úgy, mint az egyéb 
hatalmi eszközökkel szemben ellen­
állunk. Az egész különben épp oly 
komédia, mint a mandőtumffosztó ja­
vaslat. Attól sem ijedtünk meg, ettől 
sem fogunk megijedni. Végül csak 
annyit, hogy egy örült ember őrüle­
teinél nincsen megállás. Tisza halad 
a maga őmletes utjain, a dinasztia 
és nemzet nagy kánéra. Amig azon­
ban Tisza és Lukács folytatják ezen 
működésüket, a mi .álláspontunk vál­
tozatlanul az. hogy a törvénytelen­
ségnek nem engedelmeskedünk.
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Eossz észté
Nagy vélsigok előtt.

Miben különbözik egy'k hóna­
punk másik hónapunktól? Semmiben 
senr. Minden napunk egyforma, egy­
forma a gondokban, aggodalmakban 
és övömIelcnségekben. Napról-napra 
robotolunk, erőlködünk, küzdünk a 
megélhetésért és változatlan szürke­
séggel tengetjük életünket. Akár ok- 
tooer, akin november: mindegy. Re- 
imegünk a holnaptól, a holnap bi­
zonytalanságától. A napok, hónapok 
elröppennek gondokba sülyedí, ro­
botba hajtott fejünk felett, alig vesz- 
szük észre.

önkéntelenül is a múlófélben levő 
esztendőre kell gondolnunk, az 1912. 
esztendőre, melynél megviselőbb és 
nyomasztóbb esztendeje nem volt még 
a magyarnak. A mohácsi vész ide­
jén sem volt talán válságosabb, ijesz­
tőbb a magyar nemzet helyzete és 
sorsa, mint ezen évben. Nem egy 
harcos ellenség fenyegeti most az 
országot, melylyel bátran szembe le­
het szállani, melynek csapásait el le­
het hárítani, hanem rrvnden vész, a 
mi csak veszélyeztethet egy nemzeti 
létet, lezúdult ránk. Minden baj ösz- 
szeíogott ellenünk, mintha az egész 
világ vesztünkre törne.

A kiimánk hirtelen megváltozott1 
Az eddigi gyakorlat szerint télen hi­
deg, nyáron meleg szokott lenni. Erre 
az alapigazságra az 1912. esztendő 
alaposan rácáfolt. Az enyhe, fagy­
mentes télre dermesztő tavasz követ­
kezett, melyet hideg, esős nyár vál­
tott fel. Az időjárás minden naptári 
bölcsességet meghazudtolt, hiába 
csapták össze iálmélkoöáxukban kezei­
ket tudós meteorológusaink.

Természetszerűleg egyik baj vonz­
za, illetőleg okozza a másikat. Az 
események szerves kapcsolata folytán 
nemcsak az áldás hull esőstől, hanem 
a baj is. Az abnormis Időjárás: a 
nyári téi és a téli nyár szomorú 
következménye az lett, hogy a-, eny­
he télben kihajtott vetés a tavaszi 
hidegben elfagyott és ami kevés 
gabona, gyümölcs, szőlő megmaradt, 
az örökös nyári esőzésben nem tu­
dott jóra érnv Magyarország, ez a 
tejben-mézben úszó agrikultur ország

valóságos éhínség előtt all, mert a 
végletekig fokozott drágaság ezer és 
ezer ember számára lehetetlenné teszi 
még a megélhetéshez szükséges élel­
miszereknek a beszerzését is. Egy 
statisztikus igen könnyen kimutat­
hatná, hogy kétszer annyit dolgo­
zunk, mint azelőtt, de munkánk gyü­
mölcse csak félszer annyi. Mindennek 
a tetejébe jött a szörnyű pénzvál­
ság, mely gazdasági katasztrófával 
fenyeget.

Az 1912. év csapásainak sorozatát 
ezzel még korántsem merítettük ki 
Talán a természeti csapásoknál is 
vészthozóbb és megrettentőbb az a 
csapás, melyet a politikai helyzet 
mért nemzeti létünkre. Egy kis látó­
körű, íanat zmustól elvakult ember ké­
zé közé ragadta az ország gyeplő­
jét és uralmának romlasztó hatása 
alatt a hipnotizált parlamenti többség 
az ullamcsmyeknek valóságos soroza­
tát követte el. A nemzet életbe vágó 
érdekeit kicsinyes egyéni érdekek 
szolgálatába szegődtették. A nyo­
masztó nyomorban fuldokló nem­
zetre elviselhetetlenül súlyos terheket 
róttak és az ez ellen tiltakozó be­
csületes hazaitokat megrendítő bru­
talitással űzték ki a törvényhozás­
ból, megakadályozva őket törvény­
hozói feladatuk tehesitésében.

Az ezer gondban gyötrődő nemzet 
feljajdulva tiltakozott a sérelmek ellen 
és megmozdult, hogy lerázza a reá 
nehezedő oligarcha-kormányt. De 
hiába! A szuronyoknak és puskáknak 
egy ember parancsol ma Magyaror­
szágon és ez azt rendelte, hogy a 
tiltakozókat el kell némitani. A fő­
város utcáin valóságos forradalom zaj 
lőtt le, melynek hullamai remegő 
vázba döntötték az egész országot. 
Polgarvér ömlött az utcán, a nyugal­
mai feldúlta a belviszaly és remegve 
gondolunk az egykor hatalmas török 
birodalom sorsára, melynek sírját 
szintén a pártokra szakadási és a de­
moralizáló gyűlölködés ásta meg.

De, még evvel nincs vége a soro­
zatnak A természeti csapásoktól 
megtört, politikai katasztrófáktól 
agyonzaklatoft nemzetre lecsapott a 
háború réme. A Balkánon rejtetten 
izz ) parázs hatalmas lángra lobbant 
és ffélő, hogy a szomszédságban dúló 
tűzvész l.ngjai hozzánk is átcsap­
nak. A háború kezdete óta nincs egy 
nyugodt p'lianatunk. A gazdasági té­
ren szenvedett súlyos veszteségekkel 
már túlságosan is megfizettük a ha-Elore kell bocs. jtanom, hogy a
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disarcot, de a nagy bizonytalanság: 
lesz-e háború, avagy nem, [folytonos 
aggodalomban t tartja a nemzetet, 
mely méltán riad vissza a rettenetes 
és leánk nézve teljesen céltalan vén. 
ontastól...

.... Csupa csapas, megannyi baj. 
Már valósággal hozzájuk szoktunk 
és elérzéktelenedve, clfásulva, szinte 
beletörődtünk már abba, hogy ennek 
így kell lenni.

Be van kerítve a bolgár sereg. 
Támadnak a törtükül?.

Vigyáznak
a debrsezmi puabsportoronyra.

A hadügyminiszter rendelete
Nemrégiben s nyilvánosság is tu 

domést szerzett arról, hogy komoly 
veszedelemben 'forgott a monárkia 
több lőporos magazinja; ma mär pe­
dig módunkban van közölni, hogy a 
hadügyminiszter a iőporrakttárak őr­
ségei részére külön szigorított intéz­
kedésekéi adott kf.

Debreczenben, mint több más kato­
nai ponton gyanús alakokat láttak 
settenkedni a puskaporos torony kö­
rül és akkor az állomásparancsnokság 
bizalmas értesítést küldött a rendőr­
ségnek, hogy nyomozzon a titokzatos 
személyek utján, igy történt ez más 
városokoan is. A nyomozás nagy ti­
tokban folyt s ennek eredményének 
kell tekintenünk azt a hadügymi­
niszter! rendelkezést, amely most ke­
rült mint Res. Befehl a debreczeni 
helyőrség tisztjeinek a kezébe. Ez 
a parancs arra való hivatkozással, 
hogy «úgy lutszin, kémek jártak a 
katonai lőporcs magazinok körül s' 
azokat föl akarták robbantani» — 
az összes katonai raktárak őrsége 
aktiv fellépésre lesz fölíegyverkezve.

Eddig ugyanis 11 éles patront 
kaptak az őrök, egyet szabadon, tizet 
dobozban, leragasztva. A bajonettet 
pedig csak éjjel tűzhette föl az őr. 
Az éles patronnal pedig csak figyel­
meztető lövést tehetett a levegőbe a 
harmadik eredménytelen ifölszólitás 
után. Ezután az őr fölfűzött szu­
ronynyal vonul ki posztjára. Minden 
őr 20 töltényt kap. Tizet kartondoboz 
ban, tizet fölbontva, hogy ne kelljen 
bajlódnia szükség eseten. E tiz töl­
tényből ötöt már mindjárt ffölállása- 
kor fegyverébe kell tennie, úgy hogy 
töltött fegyverrel várja az eseménye­
ket. És külön hangsúlyozza a rende­
let, hogy a közelgő gyanús alakot 
az őr háromszori eredménytelen 'föl­
szólíts.; után lelőhet!, akkor is, ha 
az nem támadta őt meg. Végül kö­
telességévé tesz; a hadügyminiszter 
a katona; parancsnokságoknak, hogy 
a mutatkozó gyanús alakokat hala­
déktalanul adják át a rendőrható­
ságnak.

Debreczenben már az uj rend sze­
rint állt ki az őrcég a lőporraktár» 
hoz.

A hadiszerencse úgy látszik, hogy 
véglegesen megváltozott. A török se 
tg elhaliáiózó győzelmeket arat a 

hát'álö bőig",okon, akik, úgy látszik 
hogy be vannak kerítve.

A század legnagyobb és legvére­
sebb csaí’ja folyik most Drinápoly 
és Lüle-Buigasz között, A törökök 
hadi erényei uj fényben ragyognak 
'smét és Nazim pasa, úgy látszik, 
hogy az az ember, aki a megkí­
vánt erélylyel tudja vezetni a török 
hadsereget.

Konstantinápolyból jelentik: A tö­
rtig jősereg Lüle-Burgasznal vissza­
verte a bolgár hadseicget. A thrácziai 
harctéren s ezzel az egész balkáni 
háborúban csaKugyan oly fordulatra 
van kilátás, amelynek bekövetkezését 
az eddigiek alapján alig lehetett re­
mélni.

A török hadsereg czentruma vtez- 
szahuzódott Lülc-Burgasz s igy az 
Eigene és Karagacs folyók szöge ál­
tal alkotott teimészetes védővonal 
mögé, mig keleti szárnya, melyet 
MuKhtár pasa vezényel, Sarni—Viza 
vonalában nemcsak erős pozíciót fog­
lalt el, de sikerrel kísérelte meg a 
bolgárok Bunar-Hisszar—Viza között 

lló balszárnyának tkarolásnt. Ezzel 
nemcsak biztosítást nyert a török 
czentrumnak a k’szemelt védelmi vo- 

alba való nyugodtabb elhelyezke­
dése, de egyúttal a bolgár bal- 
szrny is súlyos helyzetbe került s 
Bunar-Hissartól dél és délnyugat 
felé álló bolgár ezontrum, mely; a tö­
rök balszámy megszorítása folytán 
eredményesen nyomul1 Achmedbej és 
Sakizkiöj felé, megállásra kénysze­
rült. Ez tette lehetővé a török cen­
trum hirtelen előretörését. Ennek ered­
ménye az, hogy a bolgár hadsereg 
az ofíenziviábói a defenzívába került, 
melynek sorfán a Karac;acs-folyó felső 
folyásánál kifejlődött makacs harc 
után Bunar-Hisszart feladta.

Ez a fordulat előidézte azt, hogy 
a Viza alatt álló bolgár balszámy 
a török sereg keleti éle és centruma 
közé ékelődjék. S ez a bolgár se­
reg :est ebben a helyzetben nem talál­
hat módot arra, hogy a török cen­
trum előrelökését a Kiikkilisszétől 
délnyugatra fekvő Kavakli irányéban 
megakadályozza. Ez újabb harcokban 
a Konstant,nápolyiból előrevont érin­
tetlen török tartalék-hadosztályok is 
részt ve'tek. A toigtirok az egész 
vonalon állandóan hátrálnak, s úgy 
Eskl-Babától, mint Lüleburgásztó! és 
Bimái hisszártcl vísszaszorittatíak.

Minden jel arra mutat tehát, hogy 
a török 'fegyverek sikere meg tudja 
őrizni az ozmán birodalom főváro­
sának édntetlensegét. Drinápoly hely­
zetében is rögtöni változást jelent, 
ha a török Ifőseieg kedvező pozíció­
ját ke nőképp ki tudja használni, de 
ebben magának a diinápolyi védő­
seregnek akcióba is égető szükség 
var. A bolgár hadak hátéban energi­
kusan fellépő drinápolyi hadtestnek 
együttműködése Nizam pasa seregé­
vel meghozhatja még azt a döntő 
győzelmet,m ely az egész harctér ké­
pét megváltoztatná. A drinápolyi se­
regnek, hír szerint mmden mód meg 
van adva, hogy a hozzáfűzött vá­
rakozásnak meykCieijen. Élelmiszerrel, 
munícióval bőven el van látva s 
ereje akkora, mint a nagyrészben mo­
dern és jól felszerelt várat meg­
szállott ostromló seregé.
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lercttdaÉ
a biztosítási Maiséi®.
Megalakult a biztosító tiszt­
viselők egyesületének debre­

ceni osztálya
A mi korunkban minden társadal­

mi osztály és foglalkozási ég szer­
vezkedik, harcra készül. A biztosítási 
tisztviselőket együvé sodorta a közös 
nyomorúság. Egyesületük, amely im­
már több mint hétezer tagot szám­
lálhat tagjainak sorába, most alaki- 
,ota meg a debreczeni osztályát.

A debreczeni biztos.ujintézeti tiszt­
viselők vasárnap délelőtt népes érte­
kezletet terlotiak az Angol Királynő 
fehéitermében. A gyűlésen a központ 
nevében Salamon Viktor és Fehér Ar­
nold kiküldöttek jelentek meg Elő­
ször Fehér Arnold, maid Salamon 
Viktor fejtegették szép szavakkal a 
biztosítási tisztviselők szervezkedésé­
nek, tömörülésének a szükségességét, 
létjogosultságai.

A nagy figyelemmel hallgatott elő­
adások a biztosítási tisztviselők osz­
tatlan tetszésével találkoztak. Külö­
nösen ümieeplték Salamon Viktort, a 
ki energikus hangon beszélt a bizto­
sítási intézetek munkauzsorájáról és 
az ott uralkodó túr heteilerr rendszer­
ről.

Az lesz Magyarország jövője, ha 
szellemi munkásai is IV fogják küz­
deni a szervezkedéssel a maguk jo- 
ga't épi.gy, mint ahogy kiküzdőtték 
azt a IfÜzikai munkások az ipari szer­
vezeteknél;.

Ezután megetették a választást,— 
Ezé1' szerint a biztosítás, tisztviselők

egyesületének debreczeni tisztikara a 
következőkből áll: Eln^k Bernáth Alá 
d';,r. Alelnökök: Sz:ver Mihály és 
Halmos János Titkár: Gerti Zsig- 
mond. Pénztárnok: Károlyi Lajos. El­
lenőrök: Weichsler Vilmos és Sinay 
Imre. Jegyző: Sz:geti Géza. Választ­
mányi tagok: Pogány Emil, Barna 
Ferencz, Benkő, Aller Gyula, Ungváry 
Gábor, Gábor Ernő, Kalmár János, 
Sajó Albert, Nagy lnne, Almlásy Géza 
Bárczy Ignácz, Ökrös László, Leicht- 
ter Gábor, Sepsi Kálmán, Kaposi 
Géza, Makay Kálmán, Kenyeres Jó­
zsef, Borsos Kata, Bodrogy Dénes, 
Borsos József, Szivér Elemér, Vadas 
Oszkár,

SZÍNHÁZ.
1912. november 4-én, hétfőn, A) bér­

letben :
SZÍNÉSZ VÉR.

Operette 3 felvonsában.

Személyek:

— Szabó Gyula 
Solti Ernő

üag8SP 

világos _
nr? helynek vagy raktárnak Darabos-u. 7,

Blank Tóbiás 
Alfréd, fia —
S'llemann — L. Farkas Pál. 
Bethulia, felesége — H. Serfőzi Etel. 
Mia, leányuk — Tordai Erzsi. 
Torelli Ferencz — Falussy István. 
Ladányi Nelly Soubrette — Borbély L. 
Ládámén Norbert, atyja — Kassay.

SZÍNÉSZVÉR.
(Bemutató előadás.)

Eisler pompás operettjét, a «Szi- 
nészvért» mutatta be a színtársulat 
vasárnap este. Az előadásról ép úgy, 
mint a darabról csak a legjobbat 
mondhatjuk. Akik szeretik az operet­
teket, nézzék meg a «Szinészvért». 
A meséje egyszerű, ötletes; a zenéje 
kedves, eredeti, fülbemászó. Az ope­
rett; ensemble összevágó' elöiadást 
produkált. Mártoriíalvy karmester és 
Kassay főrendező munkája igazán el- 
isme; ést érdemel. A zenekar precí­
zt lása Különösen megkapott mniden- 
kit a tegnap ibemutatón. Márton'Jalvy 
György csendben, de eredményűnél 
dolgozik; Kassay munkájáról pedig 
nem is beszélünk, mert az maga be­
szél. Különösen sikerült alakítást pro­
dukált Szabó Gyula, akin a publikum 
jóízűen mulatott. Lévai Farkas Pál 
is nap-nap után jobban belopja ma­
gát a debreczeniek szeretetébe. Az 
előadást kiegészítette a Kassay ka- 
hinet-alakjfása Ladányi őrnagy sze­
repeben. Hiába, katona-szerepet Kas­
say tud a legjobban kreálni színé­
szeink között. Sok igyekezettel ját­
szott Falussy is. Solti Ernő, Ser­
főzi Etel és Borbély Lili járultak 
még hozzá jelentősebben az operett 
sikeréhez. ,t*<

Heii műsor: r •
Kedden; Gyurkovics lányok, vígja­

ién. Payer Margit felléptével. B) béri.
Szerdán délután: Rang és mód. 

színmű. Ifjúsági előadás. — Este; 
Szmészvér, operett. Cl bérlet.

Csütörtökön; Szerelem gyermeke, 
színmű A) bérlet.

Pénteken: Szinészvér, operett. B) 
bérlet.

Szombaton : Rómeó és Julia, dráma. 
CJ bérlet.
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Vasárnap délután: Toloncz, vígjá­

ték. Mérsékelt helyér akkal. Bérletszü­
net. — Este: Aiggíl és Tündér Ilona, 
néprege. Uj betanulással. Kis bérlet.

színházi hírek

Szinészvér. Ma este kerül színre 
másodszor E:sler operettje, a «Szi­
nészvér», mely a tegnapi bemutató 
alK&lmíáva! rendkivül nagy és értékes 
sikert aratott. A gyönyörű muzsikája 
és bájos, poétikus librettója operett 
minden előadása nagy érdeklődésre 
tarthat számot, mivel* az utóbbi évek 
alalt s\'g volt operettnek ilyen ma­
radandó é? nagy sikere. A «Szinész- 
vér» ugyanis azon operettek közül 
való. mely minden időben műsoron 
fog maradni.

Gyurkovics lányok. Holnap este 
Herczegh Ferencznek a «Gyurkovics 
lányok» ctnü vigjáíéka kerül színre 
A pompás vígjáték Mjczi szerepében 
Payer Margitka lép fel ez alkalom­
mal, hogy mint tiebreczeni születésű, 
számot tegyen pályáján elért haladá­
sáról. Az éidekes vendégszereplés 
iránt lokonszenves érdeklődés nyil­
vánul. ■ : I I ,

Ifjúsági előadás. Szerdán délután 
rendkívül mérsékelt helyárakkal, 3 
órai kezdettel Szigelhy Józsefinek a 
«Rang és mód» cin-ti színmüve kerül 
színre. Az érdekes és tanulságos elő­
adásra nagy szoroalomrnal készül a 
színtársulat drámai személyzete. — 
Vajda Ilonka, Úti Gizella, Halasi 
Mariska, Zi'ahy, Szil„gy i, Bérczy, Lé­
vai Farkas és Szabó játszanak na­
gyobb szerepeket Az iíjusjigi elő­
adás helyárai a következők: Páholy 
-lés és támlásszék bármely sorban 7Ö 
fillér, állóhely 30 illlér, karzat 20 
fille-. E rendkívül olcsó helyárak 
mellett Ziiahy igazgató lehetővé te­
szi, hogy a legszegenyebb sorsú ta­
nul'k is látogathassák az ifjúsági 
elöadásoKaí.

Selyemíink alkonya
Angliában belfellegzik a selyem- 

kuknak ! Erre a liirre sok kitartott 
Ifértit is megcsap talán az elmúlás 
zord szele,

A selyemifiu-intézmény alapgon­
dolata az, hogy a nő kitartja a 
'fél fit, aki gyáva, gyenge és te­
hetségtelen ahhoz, hogy az élet­
ben az értelmességgel keresse meg 
a maga boldogulását. Semmit sem 
változtat a dolgon az, hogy a 
gyáva, gyenge féríi-kitartott zsar­
nokává lesz a kitartó nőnek.

Selyemíiuk vannak fönt és lent 
A prostituált nők világában a se- 
lyemifiu felé tör a boldogtalan per­
ditáknak valahonnan az .'ifjúság és 
a természet mély Iforiásaiblól ma­
sukkal hozott vágya: a szerelem­
nek a saját, maga boldogitására 
való kiélése utján. És fölfelé a tár­
sadalmi létrán: a házasság intéz­
ményén belül, az özvegység és a 
m»r leánytalan leánysüg boldogsá- 
9ol ostromló vágyakozásain belül 
mindenütt1 Ifeibukkanik ez a jól öl­
tözködő, gondozott körmü Iférfi, aki 
a maga szívdöglesztő voltiát mun- 
riátlanu! kamatoztatni akarja azon 
nőknél, akik oly szerencsétlenek, 
n°9ü éppen bennük vélik a bol- 
c°gságot föltalálni

Anglia hadát üzent ezeknek a 
tunya> pulya, korcs embereknek. A 
seiyemifiuságot nem selymes kézzel 
akarják Angliában kioperálni. Ab­

ban a rendszerben, melyet ott al­
kalmazni lógnak, valami olyan le­
sújtó elv nyilatkozik a kitartott fér­
fiakra nézve, mely éles kontraszt­
ban emeli ki azt az undort, melyet 
egészséges erkölcsű ember velük 
szemben érez. Anglia bottal akarja 
a selyemifiuságot kiirtani. A kitar­
tott fféifiakra botbüntetést kirónf 
Az angol alsóh’áz négy szavazattal 
mór törvényerőre is emelte azt a 
javaslatot, mely a botbüntetés ezen 
intézményét életbelépteti.

El kell tűnődnünk ezen a londoni 
jelentésen I Az első érzésünk ugyan 
az, hogy a gyűlölt és lebecsmérelt 
botbüntetés itt ugyancsak helyén­
való lesz. A következő érzésünk 
azonban már az, hogy milyen nagy 
mértékben és behatóan szocializá­
lódott ország lehet az, mely legsür­
gősebb intézményeivel idáig érke­
zett !
-— Az első hiői. Igen, az első hó! 

Ma esett le Debreczen városában. Ko 
rántsem tessenek azonban eehhez a 
hóeséshez az első hó romantikáját 
hozzágondolni. Szó sincs róla! Csú­
nya, nedves, locs-pocsos időjárás ez 
a mostani. Pedig varjuk ám az első 
havat, az első igazi hóesést. Meg­
változhatna már egyszer az abnormis 
időjárás, amely a nyárból telet, ősz­
ből tavaszt, télből nyarat és még 
tudjisten mit nem müveit. A vidék­
ről is mindenünnen hóesést jelente­
nek. Persze ezt az első hót -— ne 
tessék komolyan venni.

— A fatolvajok. Mikepércsi tudó­
sítónk jelenti, hogy az ottani káp­
talani erdőségből négy sárándi em­
ber vasárnapra virradóra nagyobb 
mennyiségű fát akart lopni, de az er­
dőőr tetten érte őket. Nagy küzdel-' 
mébe került, amíg a fatolvajokat be 
tudta kísérni a község házára, ahol 
aztán a csendőrön letartóztatták a 
négy jómadarat.

— Tűz az Apafáján. Tegnap reg­
reggel az apadájai erdőőr fáskamrája 
meggyuiadt, a lángok gyorsan terjed­
tek és rövid idő alatt az istálló is 
lángokban állott. A tüzőrség kivo­
nult a tűzhöz és a nagyobb sze- 
rencséoenséget erős munka után meg­
akadályozták. A kár biztosítás utján 
nem térül meg.

— zenekonzervatóriumban a no­
vember' oei. atkozások hétfőn kez­
dődnek. Tanszakok: zongora, hegedű, 
ének, cimbalom, gordonka, Behatási 
díj egészé vre 5 korona. Tandíj 
havonként 8, vagy 10 korona. Fel­
vétetnek kezdő és haladó tanulók 
Bővebb felvilágosítással szolgál P. 
Nagy Zoltán a hivatalos órák alatt: 
d. e. 11—1-ig, d. u. 3—5-ig (Kos- 
suth-utca 20 sz.) Telefon: 879.

— Orosz-lengyel női zenekar a 
Magyar Királyban A Magyar Király- 
kávéi azban estércl-estére a világhírű 
Sztansity-föle orosz-lengyel női ze­
nekar hangversenyez, melynek külö­
nös érdekessége az, hogy az egész 
zenekar egy családból áll. Ez a női 
zenekar a világ legnagyobb városai­
ban nagy feltűnést aratott, több arany 
érmet nyert nagy hangversenyeken. 
Igazgató Sztansity Gyula, zenetanár 
Igei Beléplidij nincs. Szives párt­
fogást két a Magyar Király tulaj­
donosa.

arfalás
a magyar állam 

pénzén.
Mmdentfelé élénk íeltünést keltenek 

a Budapesti Hírlap és a Pester 
Lloyd cinkel, amelyek kíméletlenül le­
leplezik az amerikai görög katoli­
kusok püspökének, Ortinszkinek, va­
lamint a nagy-orosz propagandának a 
görög kathol'kus magyarok és a rut 
bének közölt a magyarság elleni izzó 
gyü'öleitei űzött veszedelmes tevé- 
Kenységét. Orrnszki, aki egy ma­
gyar származású és magyar érzelmű 
főpap utódaként a magyar kormány 
megkérdezése nélkül olyformán lett 
az Amerikában élő görög katoliku­
sok püspöke, hogy akik ajánlották, — 
nyilván és tudatosan félrevezették a 
vatiknt, megdöbbentően izzó gyűlö­
lettel üldözi a lelki főpasztorkod'ása

As ÖdoS, mmii isítrieirotes, ásóira sz:ó meü^
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a fogromaáss okai eííen Fsiisitosaira SswxeJ. Äk* 
az CldaSi koweSkezeieee« adkaSwiazza, as a 
mai ismeretek r»%e.rmt a ?eg|ebb fog» és 
szájápolást végzi.

ala rendelt magyar híveit, még az is­
tentisztelet alkalmával a templomban 
is, aminek újabb tanúságát nemrégi­
ben akkor adia, amikor Amerikában 
egy kis ukrainista templom ffölszen- 
telésén sz'krázó gyűlölettel szólt az 
ungarokrol. Ezek a szegény magya­
rok, akik a sanyarú megélhetési vi­
szonyok közepette fájó szívvel kény­
telenek voltak .kihagyni ezeréves ha­
zájukat, hazafiságuk mellett legna­
gyobb lelki kincsükként hitüket vitték 
magukkal Amerikába, amely ott a ne­
héz élei Küzdelmek közepette vigasz­
talást nyújt nekik és ébren tartja 
magyar hazájukhoz való ragaszko­
dásukat, most éppen hitükben vannak 
a legerősebben inegb madva. És a tá­
madó nem az amerikai állami hata­
lom, sem rnzs külső ellenség, hanem 
— rettenetes el is gondolni r— saját 
püspökük, aki odáig megy magyar- 
ellenes és orosz érzelmeiben, hogy 
ezen érzelmeknek még a saját egyhá­
zát is föláldozza és őrületes tevé­
kenységével megdöbbentően nagy 
mérveket öltő hitehagyásra birja a 
saját híveit. Amióta c ül a püspöki 
székben, Amerikában 40 görög ka­
tolikus egyházközség tért lát az ort­
hodox orosz egyházba és a példát 
.előreláthatóan követni fogja meg­
annyi más ,mig végre nem marad 
magyarnyelvű, magyar érzésű és ma­
gyar vérü híve a magyarokat ül­
döző püspöknek Bizonyára nem az 
orosz állam és az orosz egyház tud­
ta és támogatása nélkül s bizonyára 
nem az ő az orosz állam és 
egyház tudta és támogatása nélkül 
s bizonyára nem az c és az orosz 
illám és egyház tudta és támoga­
tása nélkül terjed egyre veszedelme­
sebben a görög katholikusok által la­
kott felvidéki vármegyékben az a 
propaganda, ameiy már évek óta fo­
lyom atban van és a guruló rubel se­
gítségéve! az orosz egyháznak és a 
nagy orosz eszmének hódítja rneg a 
görög Katholikus ruthéneket. Rákóczi 
katonáit.

Ami pedig az egészben a legfur­
csább ,ezt az Ortinsókit a magyar ál­
lam fizeti. Orlinszki, mint az említett 
cikkék mondják, a magyar kormány­
tól tekintélyes évi összeget kap és 
ha valaha helyén volt a fizetett ellen­
ségről beszélni, Hat (Minszki a ma­
gyar államnak a magyar állam által 
fizetett ellensége. Ez egy lehetetlen 
állapot. Ezt már a magyar kormány 
is belátta és már dolgozik oly értelmű 
eloíeriesztesen, mely szerint a római 
szentszék az amerikai magyar görög 
katholikusok lelki gondozását ma­
gyar származású és a magyar állam 
szempontjából megbízható püspökre 
bízza és amily készséggel a Vatikán 
beleegyezett a ha:dudorogi görög ka­
tolikus püspökség felállításába, éppoly 
biztosra vehető, hogy a magyar kor­
mánynak újabb előterjesztését is a 
kívánatos irányban fogja elnitézni E 
mellett azonban jó lesz, ha a kor­
mány legéoeiebb figyelemmel kiséri 
Ortinszkinek és az orosz propagan­
dának felvidéki működését és nem­
csak diplomáciai utón lépéseket tesz 
ez ’lányban, r.anem a maga részé­
ről is mindent elkövet arra nézve, 
hogy a ruthéneket gazdasági és 
kulturális tekintetben azzal a szere­
tettel fölkarolja, amelyet ez az eddig 
siralmasan elhagyott derék magyar 
é.zeltnü nép magyar hazafiul múlt­
jánál fogva is megérdemelt. Nem 
szabad tovább tűrni, hogy az or )sz 
kéz kotorásszon a mi zsebünkben 
és a mi szemünk láttára, a magyar 
állam határain belől mesterségesen el­
lenségeket támasszon a magyar ál­
lamnak.

A szerkesztésért felelős Voith Cyörgy
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! Lapkihordó asszonyok 
I lapunk kiad óhivatal a- 
I ban felvétetnek.

Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró­

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magónak a 
szövegváltcretatást jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudaleozódá- 
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad felvilágosí­
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és sedtwége 
van vászon, szőve!
és eeipke-fáegcwy, futó és nagy 
szőnyegre. Patphw és flanel ta­
karók, férfi ée női felöltők, Itósz 
férfi-, fiú öltönyre vegy tükör, 
sép és botor, a mai naptól teg- 
ra oly olcsón les* eladva, hogy 
mindenkinek rajét érétáw, hogy 
egjr próbabtváí>értési esekózől- 
őn. Tiscteleétel KHser Salamon. 
Telié00 685.

Vaskályhák legjutányosabban 
Tóth Józsefnél a Margit-fürdővel 
szemben. Telefon: 773.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
patik Adóm órás ée -ikvi'erésé­
nél Debreeeti, Husyadi utea t2. 
Ugyanott óralavitráok legeleeéh- 
oan eszközöltetnek.

Knlőnbejáratn, csinosan bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Vár-utoza 7. 
özv. Rosenfeldnénál.

FUDRÁSZSEQÉD állandó alkal­
ma zásra azonnal beléphet. Eöttőa 

utca 64.

TÉLI FAJALHÁT mizgáeiccat 4t>I 
5 klgr. postakosár *-3# fillér 
utánvétel mellett ízáltit: 

L’agyisnyai gyMmblesértékesitó 1.-t

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú S einfeld féle házban, sz első 
emeleti utcai lakosztály, 1912. évi 
november 1-föl kezdve kiadó. 
Értekezhetni a házmesternél.

Vizsla 1 és Vs éves him telivér 
szálkásszőrti és német poanter 
keresztezés, feltétlen engedelmes, 
röviden keres, minden vadat áll 
és aportiroz, jutányos áron eladó. 
Értekezhetni Bud*y honvéd fő­
hadnagynál Csapő-utczn 55 szám 
alatt, vagy a laktanyában.

Könyvelésben jártas, jóirásu leány 
azonnali belépésre kerestetik. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba „Jó- 
írása“ jeligére személyesen adan­
dók be.

zlethelyiség
azonnal kiadó.

Czirra a kiadóhivatalban.

Amerikai Parti Aruház
Hatwan-utoa 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
Egy vidéki bankaál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem rm g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek,
Finom zefir férfi ingek K 2.50-tő! 
Finom fehér „ „ „ 2 — „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok„—.30 „ 
Finom női batist és zeíir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kjpc pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4.30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „

Selyem sálak minden elfogadható
árért.

Tisztelettel Löwenhelm Albert.

kőgséfibáftyái
Budapest, Béla-BtH 8. »1.
SfWÉeaíHi foms darab-, kocka- és

diószén szoba- és konyhafiitésra.
öítraa-dOMbrai, darab-, kocka-, dió- 

és aknaszén gép- és kazánftitési 
célokra.

•straa aesett finom és durvaszerü

Breaíevai s ée ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva. 

Ostrm-iombraai yimén öntöde és 
szivógáz célokra.

Oitraai késsé* brikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsörendä porosa „Király“-bányai
1, 3 és 6 kilogrammos brikett,
kályhafűtésre kiváíóai alkalmas.

- öeyeSi megbízható
fiatal!®mfeer CatBefszer-
aéesre sasait»« Jutfltékkal
MiKosise,!»!] fölvétetik.

Szőlősgazdái
és

szfllfltelepítfili figyelmábel
Aki szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,
Aki szőlőoltványt akar ren 

delni.
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —

kérjen oktató dinárjegy­
zéket M alábbi eimtll:

T PkRsylvania

Seaietslepitö vállalat
HBeres-Véeérhsly,

Dr. Öccse Dániel-utoa 39. seám.

Állandóan
mellákkereseikéflt is

sok pénzt 
kereshet

ba címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 81 os 
IKJstaMvaítlba „Bniversium*
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Ideg™
gyen®©

férfiak l
Az elgyengült erő azonnali vissza- 
szerzésére legmegbízhatóbbak az

evaSon-tahletták,
melyeknek káros következményük 
nincs próbadoboz K 4.40 Va doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20.
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszert; r
PöiíseyII Frigyes főherczcg-nt 20

Bondolja meg
minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

és hirdessen
olyan újságban, melynek hir­
detései olyan feltűnően van­

nak szedvte, mint az

Uj Debrecen
városunk és egész Hajduvár- 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményt, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és szedéssel jelentetik 
meg, mint az Uj Debreczen

napilapban.
HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
oldalnyilalás, hát-és derékfájdal­
mak ollea Dr. Boremky-féle most 

már kellemes ssagn

BOROLINT
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Bsrelin-szappaul.
Ára #0 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Beroliu-cukorkát.
Ára 30 ée 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban ée drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél : BATÁRY jM- 
RE, HARSANY1 LAJOS, KUBEJÍ 
SÁNDOR, MIHALÖVITS JENÓ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DRŐOUE- 

R1ÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÄYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WE1SZ M'KkA kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek ! — 
Kérjen ingyen használati utasítást!
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen |
Központi Borolin-Pőraktár Buda 
pest, II. Maryit-rakpart 45. szám

Hmú könyvnyomdájában aebreum. BÍ«rakoí-mÉjmT”T?pügraph stjedögépen szedve.
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